

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetésidő-jak küldendők.
Kéziratok nem adatkak vissza.

Felolós szerkesztő: Éder János.
Kiadó-és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel

A kenyér.

Nem csak nállunk Magyarországon, hanem egész földkerekségén, északról-délre, keletről nyugatra folyik a harc munkaadók és munkások, osztályok és proletárok sőt szülők és gyermekek, rokonok és testvérek között, kérlelhetetlenül ádáz gyűlölettel semmi másért, mint a megélhetésért — a kenyérért.

Egy jó része az emberiségnek harcol azért, hogy éhségét csilapíthassa, hogy mindennapi kenyerét megkereshesse, nem akar egyebet, mint azt, hogy ne legyen kénytelen éhezni családjával együtt akkor: midőn véres verejtékét hullatja a televényes földre azért, hogy egyesek kényelmét megszerezze, még maga éhbéért alig képes megkeresni.

Hiszen az egész politikai és társadalmi küzdelem nem egyéb, mint harc a kenyérért, a megélhetésért.

Még a munkás megelégedne azzal, ha nem kellene nélkülöznie, addig mások, a nagytőkések, a nagybirtokosok tovább mennek;

kényelmesen, zavartalanul és izletesen elkészítve akarják megkeresni és elfogyasztani a kenyérüket. Azt akarják és arra törekednek, hogy azt a kenyeret, a melyet a kérges tenyerű munkások keresnek meg számukra, ugyan azoknak a munkásoknak uzsora kamatra adhas-sák vissza.

Ez az oka annak, hogy a nagytőke mesterségesen felszította az élelmicikkek árát, olyan arányban emelték a szervezett munkások a munkabéruket.

Nem egyszer irtuk már meg, hogy annak a harcnak, a mely a munkások és nagytőkések között folyik, egyedül a középosztály, a vagyontalan intelligencia — a kiskereskedők, a kisiparosok szóval a kisemberek isszák meg a lévét. Ezek két malomkő közé szorulva összemorzsolódnak — elpusztulnak. Már pedig, a középosztály pusztulásával tönkre megy a nemzet, elpusztul az ország: mert az államfentartó elemet a munkások, a hazafiságot meg a középosztály képviseli.

Eppen azért, az az áramlat, melyet mesterségesen szítanak a

nagytőkések, mely sajnos viszhangra talált különösen a vármegyék irányadó körei a nagytőkések, a kiváltságosak — a virilisek között. Az az áramlat, mit a nemzetközi fekete reakció indított a demokratikus eszmék letiporására, csak arra irányul, hogy továbbra és mesterségesen fenttarthassa hatalmát a nemzetközi sötét oligarchia, hogy még egy ezredéven keresztül zsákmányolhassa ki saját kényelmének előmozdítására az államfentartó munkásnépet és az igazi hazafias középosztályt.

Azt mondtuk, hogy minden mozgalom, akár politikai, akár társadalmi a kenyérért folyik, a különbség csak az, hogy még az egyik csoport megelégszik pusztán a mindennapi kenyérral, addig a másik kalácsra, peccenyőre vágyik.

„Add meg nekünk a mi mindennapi kenyerünket,“ amit a „Mi-atyánk egy Istenben“ kérünk megkövetelhetjük azoktól, akik arra nincsenek rászorulva, akik a földi javakban dűskálódhatnak. Amennyiben azt a jó módot, azt a dűsgazdagságot, a nagytőkéseknek éppen azok szerzik meg, akik csak

TÁRCA.

Az időmérő.

Irtá MARK TWAIN.

(Folytatás).

— Mert olyan emberektől, a kik novemberben még nyári felöltőt viselnek, olyanoktól nem vásárolok. Előbb menjen haza és intézze ugy a dolgot, hogy tél legyen.

Egy utazó sok mindent megtesz a vásárlóiért, de ez nehezen teljesíthető kívánság volt. Hi az időt nem változtatta meg, legalább a beszéd tárgyán változtattott és üzleten kívüli dolgokat emlegetett. Főnökünknek azonban rögeszméje lett az időjárás kérdése. Erre tért mindig vissza. Egyébb nem érdekeltte. E közben kiöntötte minden epéjét, pedig ilyesmi eddig nem fordult elő nála.

— Hol szállt meg ön itten?

— A „Négy Évszak“ hoz címzet fogadóban.
— „Hát az a fogadós is jobban tenné, ha a szállójának időzerűbb nevet adna. Itt már nincs négy évszak.

Az utazó megint más tárgyra tért. Elmondta, hogy nemrég megházasodott. Azt hitte, hogy most van ennek az ideje és mindenkinek addig kell ütni a vasat, a míg meleg.

— Micsoda, — mordult rá a főnök — még engem akar az ur tanítani? A míg ilyen meleg van, mint most, addig az éi vasamat nem kovácsolhatom. Azt különben maga is tudhatná.

— Csodálom, hogy ilyen érzékeny kedvében találom Önt. Sajnálom, hogy épen ma zavartam Önt. Egyébként engem az efféle támadás egészen hidegen hagy.

— Most meg a hidegről beszél! — Óbégatott a főnök. — Ez a barométer egy csöpp hideget sem mutat, itt mindig nyár van s alighanem nyár lesz a jövő évig, különben... ezt a jószágot is azért vettem pár hete drága pénzért, hogy egy félórával előre tudjam, lesz-e hűvösebb idő. Szinte azt hiszem, hogy az idő csak azért nem változhatik meg, mert a barométer ilyen magasan áll.

E gondolat hatása alatt fogta a barométert és ugy a sarokba dobta, hogy fa, higgany és üveg szertesét gurult.

— Na, a kutyafáját, talán most más-kép lesz!

Ezzel a kalapja után nyult, otthagya a faképnél az utazót és kirohant az üzletből, köszönés és felöltő nélkül. Nem is láttuk többet aznap.

A mely napon pedig a barométer csődöt mondott, éjjel a hőmérsékletben is csőd állt be. A hőmérő zérusra esett és másnap reggel érezhető hideg volt. Főnökünk, a ki meleg napokon telikabátban járt, ezen a hideg napon felöltő nélkül jött az üzletbe. Egy pillantást vetett arra a helyre, ahol ez őt a barométer lógott és megdörzsölte a kezét. Ehhez elég csipős is volt a levegő.

Mikor aztán napközben a téli időről beszélt s az üzletünk is mozgalmassabb lett, megint csak odasandított az üres falra és így morfondírozott:

— Ugy látszik, ez használt. Kár, hogy előbb nem jutott eszembe s előbb nem vágtam a földhöz...

Vége.

Közkivánatra,



jelezéssel dugaszolt kis üvegekbe töltött Pasztörizált savanyu mentes Maláta tápsört tart raktáron

HUSLÄNDER JENŐ sör főraktára.

Házi fogyasztásra **szoptató anyák** és lábadozó betegek táplálására (orvosi tekintélyek által ajánlva,

a mindennapi kenyérükért könyörögnek, elvárjuk és követeljük, hogy azoknak, akik véres-rerejtéssel szerzik meg másoknak a mindennapi kenyérüket, éppen annyi joguk legyen egy politikai, mint társadalmi téren, mint azoknak, akik azt a keresetet kényelmesen elfogyasztják.

Kenyeret és jogot kérünk a munkásnép millióinak!

Szarkáék maszlagja.

Hogy a helybeli ugvevezett 48-as és függetlenségi párt t. elnöke már egy évtizedóta maszlagolja a csongrádi közönséget, egy részét a köztudomású tény nem csak itt nálunk Csongrádon: hanem egész Csongrád megyében.

Hogy miért maszlagolja azt is tudja mindenki, akinek be van növe a feje lágya. Mindenki tudja, aki egy kicsit gondolkodni tud, hogy a néptribúnuság nagyon kifizeti magát különösen annak aki a perlekedő felek ügyével foglalkozik.

Azonban ma már kezdi belátni minden gondolkodni tudó választó és nem választó polgár, hogy azok az ígéretek, melyekkel eddig maszlagolták a publikumot csak is mindig ígéretek maradtak annélkül, hogy azokból csak egy fillér árát is beváltottak volna.

Most ismét ígérnek füt-fát, boldogságot, szerencsét, adnak tanácsot, kalácsot, bankot és sokféle mindent csak azért, hogy még egyszer kezükbe kaparíthassák a hatalmat, melyet most kiragadni akarnak karmaik közül.

Hát tény az, hogy nagyon gyenge lábön állnak, azért próbálnak meg minden turfangot, ami csak három darab fiskálisnak agyafurt koponyája kigondolhat.

Előszörban azt híresztelték, hogy Faragó Antal visszalép a jelöltségtől, ha csak 300 választó becsületbeli nyilatkozatot nem ír alá, hogy rá szavaz.

Hétfőn ki is tették az aláírási ívet, szerdán azt híresztelték, hogy már 450 ráválasztó írta alá a becsületbeli nyilatkozatot.

No, hát ha ez nem maszlag akkor a spinórák töltött-káposzta. Ugyan is, szeretnénk látni azt a 450, de ne 450, hanem csak 150 választót, aki hétfő óta a mai napig megfordult a 48-as párt helyiségébe.

Most meg azt híresztelik még a fővárosi lapok útján is, különösen a Justpárti főközlöny: a „Friss Ujság” útján, hogy Hieronimi Károly nem a csongrádi: hanem a pozsonyi jelöltséget fogadja el.

Hát, hogy megint mily vakmerően füllentenek ide igtatjuk Hieronimi Károly ipari- és kereskedelemügyi miniszter levélét, melyet Dr. Heinrich István pártelnökhöz intézett:

»Budapest, 1910. ápr. hó 3-án.
Tekintetes Elnök ur!

Amidőn elnézésüket kérem késedelmessé válaszómról, melyet a folyamatra lévő politikai tárgyalások tetek szükségessé, hálás köszönetem tolmácsolása mellett értesitem, miszerint megtisztelően felajánlott jelöltséget **hálás köszönettel elfogadom.**

Allásfoglalásuk megnyilatkozás arról, hogy azt az utat, melyre léptünk Önök is egyedüli helyesnek és arra egyedül alkalmasnak tartják, mely nemzetünket a gazdasági haladás útjára vezető és ezzel hazánk jólétét és felvirágzását biztosítja.

Hazafias üdvözléssel
Hieronimi s. k.»

Azt hisszük, hogy ezzel fényesen igazoltuk, hogy azoknak a t. uraknak akik a múltban R. Papp Gedeon, ma pedig Hegyi Antal népszerűségének kópönyege

mellé huzodva akartak és akarnak ismét a felszínen maradni, mire mindenre képesek csak azért, hogy a hatalmat ismét karmaik közé kaparíthassák.

„Házasodjunk.”

(Enekes bohózat 3 felvonásban. Irta: Guthy Soma. A Cs. Ip. K. E. műkedvelőinek bemutatója.)

Ha műkedvelők által előadott darabról bírálatot akarok elmondani, akkor előre le vagyok kötelezve arra a feladatra, hogy társadalmunk érdemes műkedvelőiről, azok előadásáról és játékáról, különösen ha működésükkel jótékonyt akartak gyakorolni, vagy a közművelődést kívánták szolgálni, — elismerőleg nyilatkozzam.

Ez egyszer azonban a megszokott sablont és konvenciók dicséretét mellőzöm, mert a látott darabnak szereplői erre nemcsak hogy rászolgáltak, hanem a nagyközönség elismerését előadásuk és játékuk becsületességével a legteljesebb mértékben kiérdemelték.

Nálunk a több fölvonásos színműveknek műkedvelői előadása esemény számba megy; és még szokatlanabb az a körülmény, hogy az iparos műkedvelőktől megszokott népszínművek előadása helyett, legalább néhány év óta, egészen más műfajokat látunk színre adni, amit én merészebb vállalkozásnak tartok, mert nagy különbség van egy népszínműnek előadási módora és más egy bohózatnak a színrehozatala között.

Nem célozom párhuzamot vonni egy népszínmű és egy enekes bohózat között; ezt végezze a Cs. Ip. K. E. amugyis sűrűn tartott népszerű felolvasásain.

Én most csak arra szoritkozom, hogy őszinte örömmel mondjam el nézetemet az igazán élvezettel végignézett darabról. Kezden a darab megválasztásán. A ki a kisvárosi közönséget ismeri az tudja, hogy annak nem kell mély járásu darab, legkevésbé kívánja pedig ezt műkedvelőktől.

Hogy a Cs. Ip. K. E. dr. Guthy Soma (álméven Gutius) egyik művet választotta azt szerencsésen tette, mert jeles íróink közül a mindennapi élet furcsaságait friss és vidám humorral, érdekességgel, szípkázó ötletességgel nevetető torzítással és a leggazdagabb leleményességgel senki úgy meg nem festi mint Gutius, ki a „Pesti Hirlap” hasábjain évtizedeken át vezetett humoros karcolataival kiváló sikereket aratott.

A szereplőkről szólva, nehezen tudom kiválasztani legelsőnek a legjobbat, mert ilyen nem is egy, hanem több volt. Mégis azt hiszem nem ártok az igazságnak, ha egy régi kipróbált erőt Gyovai D. Jánost helyezek előtérbe, ki kellemes, rutinizott játékaival, a deszkákon biztos mozgással közönségünknek régi ismerőse. Nem mulik el év, hogy Gyovai különféle szerepekben, rokonszenves, kedves egyéniségével mint szenvedélyes műkedvelő a köztetsést meg ne nyerné.

Melléje sorakoznak éppen olyan sikerült alakításokkal Pászti Albert mint Kulcsár Kálmán, Bálint Ferenc mint Kubacska, Kása Juliska mint Dusákné kiket annyival is inkább megillet az elismerés meleg hangja, mert ez volt első színpadi szereplésük. Minik Ninuska mint Lidike, Tandari Rozika mint Potyepkáné, Vörös Gyula mint Pouty Menyhért szitakötő, Palásti Pál mint Gazi cigány kitűnően megállták a helyüket. Jól játszott Blázsik Anna, mint Liszka, ki kedvesen énekelt; tőle azonban, ha jól emlékszem „Hófehérke” Helén szerepében különbb alakítást láttam. Varga János mint Dusák Adolf, Takács Zsófia mint Mari és Heiter Erzsike mint Laura, kedvesek voltak. Hatvani István, Pitrik Sándor, Ézsias István a tót nábob atyafisága, Hatvani Lajos, Spán János a detektívek szerepében, a táncoló párok Potyakaival (Baranyi István.) mind-mind

szép öszhangzatos játékot mutattak be.

Közönségünk szintiszta iparosifjusága, a legjavából is válogatva arra vállalkozott, hogy diadalra segítse Guthy Soma bohózatát. Mégis tette! még pedig harminc szereplővel minden várakozást felülmúló szép díszletek segítségével, mindnyájunk teljes meglepedésére. Egyik jobb volt mint a másik, egyik szebb volt mint a másik. Hullott is az elismerés virágcsokra, hullámzott a derűtség moraja, hangzott a jóízű kacaj; az ember emberhátán szorongó óriási közönség pedig tapsolt szünet nélkül. Meg volt tehát a nagy siker erkölcsileg, meg volt anyagilag. Ez pedig a legszebb, legteljesebb elismerés amit a Cs. Ip. K. E. nagy munkájáért viszonzásul kaphat.

Az előadást reggelig tartó jó kedvű tánc követte. Megemléstésre méltó, hogy a négyest két kolonban 60 pár táncolta.

Most pedig városunk kedvelt ifjusága rajta friss erővel újabb célok, újabb alkotáások után, melyeket az egyesülettől méltán elvárunk a fejlődés érdekében.

I. K.

UJDONSÁGOK.

— **Pártértekezlet.** A Hieronimi párt intéző bizottsága folyó hó 17-én d. e. 10 órakor párthelyiségében (Szlávik János vendéglője) pártértekezletet tart.

— **Egyesületi élet.** A „Csongrádi Iparosifjusági Közművelődési Egyesület” ma d. u. 3 órkor rendes közgyűlést tart, melynek tárgyszava a következő: 1. Elnöki évi jelentés az 1909. évről. 2. Pénztárnok, könyvtárnok, gazda jelentése. 3. Az 1909. évi számadások megvizsgálása. 4. 1910. évi költségvetés megállapítása. 5. Választmányi tagsági helyek betöltése. 6. Indítványok. Kéretnek a tagok, hogy a közgyűlésen teljes számban jelenjenek meg. Közgyűlés után a Cs. Ip. K. E. énekkara dalpróbát tart.

— **Majális.** A Cs. Ip. K. E. ifjusága május havában a Győrfeben nagyszabású majális rendez. A készülődésekről bővebben más alkalommal szólnak.

— **Püspöklátogatás Mindszenten.** Csáky Károly gróf váci megyés pülpök a folyó hó 18-án Mindszenten lesz, hol híveit aznap bérmálás szentségben fogja részesíteni.

— **Működés egy helybeli dalárdában.** A Cs. Ip. K. E. énekkara működésbe lépett. Jövőben tartandó hangversenyeit mindkét nembeli ifjuság énekstímaikkal fogják kitölteni. Az iparosifjuság eddigi működését és elért eredményeit számbavéve, semmi kétségünk az iránt, hogy mint mindenben úgy a dalban is életrevalóság és álhathatóság lesz a jellemvonása. Vegre valahára lesz tehát egy dalárdánk is, melynek mindnyáján hasznát fogjuk látni. Örömnünknek leplezetlenül adunk kifejezést annyival is inkább, mert az életképesség egyik lényeges feltételét látjuk abban, hogy az ifjuság lelkesedéssel sorakozik a dalosok sorába, az énektanító, pedig egyenlőre évi 300 korona tiszteletdíjban fogja a Csongrádi Iparosifjusági Közművelődési Egyesület reszesíteni, mely körülmény egymaga is a siker biztosítója. Ma közgyűlés után Szentesi kört 11. sz. a. az egyesület saját helyiségében dalpróbát tart. A nagy, de csendes készülődés tehát itt is célhoz ért.

— **Biróválasztás Kisteleken.** Kistelek községben, Gyarfás Géza járási főszolgabíró elnöklése mellett, a napokban bíróválasztó közgyűlés volt. A birói tisztről lemondott Kapás Pál helyére a község bírójául Balassi János másodbíróválasztótták meg ezen alkalommal. Lemondott az alásáról Tóth Kálmán községi pénztárnok is, aki tizennégy évig töltötte be ezt a tiszteletet úgy előjáróinak, mint községe népének teljes megelégedésére. Helyét, a bíróválasztó közgyűlésen ideiglenesen töltötték be Pap Jánossal. Ugyanezen alkalommal végrehajtották Béres Pált, községi írónak addig volt végrehajtott, Fekete Jánost választották meg.

— **Baj a polg. fiúiskolánál.** Míg a polg. fiúiskola építését makacs csökönyösséggel a képviselőtestület a telek kijelölésével egyre hátráltatja s ezzel a tanulók egészségét a rozoga, szűk épületben veszélyezteti, az alatt azon sajnálatos eseményről kell hírt adnunk, hogy a polg. fiúiskola épülete összeomlóban van. Illetékes hatóságok felülvizsgálták a már cölöpökkel anugyis erősen megtámogatott iskolát s a felelősséget magukról elhárítva, elhatározták, hogy az épület északi fala, mivel minden pillanatban beázástól lehet tartani, lebontanák és helyébe, a süppedékes talajba, új fal rakassék. Elérkezett az idő, hogy megszöjjön az élő lelkiismeret s mondja ki a képviselőtestület, hogy vagy kell neki tovább is a polg. iskola és két kézzel kapjon az állam segítő kezén, jelölje ki a telket, hogy az új, polgári iskola építésbe bele lehessen fogni. Vagy pedig utasítsa et az államot a telekkérésrel véglegesen és ne taktikázzon családok és 200 gyermek teszi épségének veszélyeztetésével, mert az ugynevezett felelősség nagyon későn lesz, ha az iskola romjai alól kell majd a gyermekeket kiásni.

— **Drágaság.** Általános a panasz, hogy úgy az élelmi cikkekben, mint a lakásban oly nagy drágaság az egész környéken nincs, mint Csongrádon. Érthetetlen, hogy a hatóság semmi üdvös javaslattal nem kíséri meg, hogy a bajokon lokális uton segítsen. Rendezett tanácsal talán ezek az állapotok is rendezettebbek lennének.

— **Büvész előadás.** Ma vasárnap este az Erzsébet szállodában nagy büvész előadás lesz, amelyen sokféle ördögös és szemfényvesztő mutatványok lesznek bemutatva. Aki ezen az előadáson nem nevet 200 korona jutalomba részesül. Belépti-díj nincs. Tisztelettel az előadó.

— **Harmadik osztály a gyorsvonatokon** Egy fővárosi újságíró társuk megkérdezte Marx János az államvasutak új elnökgazgatóját, mi a véleménye a gyorsvonatokon behozandó harmadosztályú kocsikról. Az új elnökgazgató erre határozottan kijelentette, hogy a harmadosztályú kocsiknak a gyorsvonatokkal való járatást nem helyesli és ezt nem is fogja megengedni, mert ez nagy anyagi veszteséget jelentene az államvasutakra nézve.

— **Személyi hír.** Block Ignác földmívelésügyi miniszteri ségedhivatali főigazgató, a Ferenc József-rend lovagja, a napokban, rokonai látogatására, Szentesen időzött.

— **Cimzett kárigénye a postával szemben.** Fölmerült kronikét tényből kifolyólag elve jelentőségű határozatban mondotta ki a Kuria, hogy a postai szabályok szerint a postával szemben a cimzettnek csak akkor van kárigénye, ha a pénzeslevelek megcsonkulása vagy sérülése dacsára elfogadta, de kártérítés igényét a kézbesítő okmányon fentartotta. Minden más esetben, t. i. elvesztés, téves kézbesítés esetében s akkor, ha a cimzett a megcsonkult vagy sérült czomagot, vagy pénzeslevelet el nem fogadta, a kártérítési igény csak a feladót, vagy engedményesét illeti. Ha a cimzettnek szelvény pénzeslevelet valaki más már átvette, a cimzettnek a Kt. 407. szakaszára alapított azon kérelme, hogy a posta neki a levelet szolgáltatassa ki, mint lehetetlen, nem teljesíthető kártérítésre neki nincs igénye.

— **Vasutasok új egyenruhája.** A kereskedelemügyi miniszter kardot és vörössapkát ad a vasuti tisztviselőknél. A blúz olyan lesz, mint a honvédeké és az egyes osztályokat majd a hajtókáról lehet felismerni. A forgalmi tisztviselők és alisztek blúzájuk hajtókája piros lesz, míg a pályafentartási alkalmazottaké kék. A nadrágot teljesen a katonatiszteké mintájára szabják. A szolgálatot teljesítő hivatalnokok a piros karszalag helyett pirossapkát fognak viselni. Németországban és Ausztriában már évek óta meg van a piros sapka. Végül megkapják a kardot is. Szóval ezután boldog és megelégedett lehet már a vasutas.

— **Átkelés a vágányon.** A tanyai nép nem igen veszi szigoruan az átkelési tilalomra szolgáló vasuti sorompókat, hanem úgy segít magán, ahol lebecsátott sorompóhoz ér, hogy átbukik alatta és ballag keresztül a síneken. Minthogy beigazolást, nyert, hogy a vasuti elgázolások legnagyobb részt ilyen tilalom kijátszásból keletkeznek, Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter most rendeletet bocsátott ki, amelyben a pályadöröket szigoruan felhívja, hogy soropók lezárása után a legnagyobb szigorral őrködjenek a felett, hogy a jövőben ilyen kijátszási esetek elő ne forduljanak; az átkelési tilalmat mégis megszegőket pedig adják át az illetékes hatóságnak, mely kihágási törvény alapján pályasértés miatt fogja a vigyázatlannoka érzékenyen megbüntetni.

Csongrád község előljárásgától.

3394./1910. szám.

Hirdetmény.

A m. kir. földmívelésügyi miniszter ur 2300/III. 3. 1910. sz. a. rendelete kivenonatilag ezennel közöltetik.

Az ország sertésállománya 1909. évben, főleg az 1895. évi állatösszeírás adataihoz viszonyítva, lényeges csökkenést mutat. A számbeli csökkenés oka a változott gazdasági viszonyokon kívül a ragadós sertésbetegség pusztítása és a tenyésztés hiánya. A sertésbetegségek közül főképen a sertésvész és a sertésorbánc az mely a sertéslétszám csökkenésénél számításba jöhet. Minkét betegség az ellene folytatott erélyes küzdelem dacára

ma is súlyos veszteségeket okoz. A sertésvész és sertésorbánc elleni védekezés eredménytelenségének oka nem a betegség elfolytására előírt óvó és elfolytító intézkedések hiányos vagy meg nem felelő voltában, hanem abban látszik, hogy a sertéstartó és a sertésenyésztő közönség még ma sem éri át kellően a védekezés szükségességét és hasznát, elanyira, hogy a betegségben elpusztult állatok hulláit, különösen a kisebb nem takarítják el az előírt módon, hanem elfődeletlenül hagyják, vagy a folyókba dobálják, vagy a cigányoknak adják, mi által a sertéshullák a fertőzés állandó forrásául szolgálnak, és azokkal tavai vidékekre széturcoltatik a betegség. Ezek a felette káros és az állategészségi törvénybe ütköző eljárásokat fokozza az a körülmény, hogy az ily eljárásokkal szemben a törvény szigora elengedőképp nem gyakoroltatott. Nagy befolyással van még a sertésvész és a sertésorbánc terjedésének előmozdítására az is, hogy a sertéstartók és sertésenyésztő közönség rész-bizalmatlanságból, részint előítéletből nem veszi igényben a védőoltásokat. Nagy baj az is, hogy a fertőzött helyeken a betegség megszüntetése az előírt szabályszerű fertőtlenítést vagy egyáltalában nem, vagy csak igen hiányosan hajtják végre. Megtétetik tehát a hatóságok részéről, minden intézkedés arra nézve, hogy a sertésenyésztő és tartó közönség a betegség bejelentési kötelezettségére nemcsak figyelmeztetve leendő, hanem a sertéshullák megfelelő eltakarítása és fertőtlenítésének elmulasztásából folyó kötelezettség tekintetében szigorú eljárásban fog részesülni. Minthogy intézkedés történt az iránt is, hogy a községek a szükséges tenyésztéskanokkal ez évben kivételesen a beszerzési ár egyharmadának elengedésével a szokásos kamatmentes részlettörlesztés mellett ellátassanak, méltán elváratik, hogy úgy az ország, mint a külföld sertés piacain jegyzett rendkívül magas sertésárak figyelembe vételével a sertésenyésztéssel a gazdák közönség minél kiterjedettebb mértékben foglalkozzék és a sertésenyésztést azok is újból felkarolják, kik azzal már felhagytak. Budapest 1910. évi március 16. Gróf Serényi s. k.

Csongrád, 1910. április 16.

Községi Előljárásgától.

A tiszántúli járás főszolgabírájától.

1341/1910. szám.

Pályázati hirdetmény.

A Csongrádvármegye tiszántúli járásához tartozó Szegvár községben nyugdíjazás folytán megüresedett községi közigazgatási-, valamint az előléptetés folytán esetleg megüresedő adóügyi-jegyzői állásokra pályázatot hirdetek, s felhívom a kérdéses állásokra pályázni szándékozókat, hogy szabályszerűen okmányolt kérvényeiket hiyatalomhoz április hó 30-ig terjedő határidőn belül nyújtsák be.

A közigazgatási jegyző törzsfizetése 1610 korona, lakbéré 140 korona s haszonélvezetre kap 9 kat. hold és 471 négyszögöl kiterjedésű szántóföldet.

Az adóügyi jegyző törzsfizetése 1200 korona, lakbéré 100 korona.

A magánmunkálatokért szedhető díjakat a törvényhatóság ide vonatkozó szabályrendelete állapítja meg.

A választást május hó 2. napján fogom Szegvár község közházánál megtartani.

Mindszent, 1910. április 14.

Tary
főszolgabíró.

Óriási választék kerékpárokban!

Allandó nagy raktár varrógépekben.

Csakis elsőrangú gyárak képviselete. Nagy raktár kerékpár-részek gumik és varrógép-alkatrészekben, Eredeti gyári árak. Szolid és pontos kiszolgálás. Villamos izzólámpák, acetylen égők, Wellisch gépraktára Szentés, Görög-ház Fötér,

3112. sz. 1910.

Hirdetmény.

A Kókai István-féle háznak ovoda helviséggé leendő átalakítási munkálatai alólírott jegyző hivatalos helyiségében az 1910. évi ápril. hó 18-án délelőlt 10 órakor megtartandó nyílt árlejtésen fognak vállalatba kiadatni.

Kikiáltási ár 477 kor. Bánatpénz 50 kor. Előmérési költségvetés alólírott jegyzőnél a hivatalos órák alatt megtekinthető. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. Csongrád, 1910. ápril. hó 14-én.

Kovács, jegyző.

1799/1910. sz.

Hirdetmény.

Csongrád községnél építendő két tanyai iskola felépítésének vállalatba adására nyílt árlejtést hirdetek. Az iskolák a nagyrébében fekvő ugynevezet „várható” dombon valamin a mámai rétbén fekvő ugynevezet „Logerhát”-i dombon fognak felépítettetni.

Minden egyes iskolánál külön fognak az egyes munkanemek árlejtés alá bocsájtatni. tehát külön a föld és kömives munka, külön az ácsmunka, külön az asztalos és külön a bádogos munka. Azon eszetre ha az egyes szakmunkákra kellő árlejtés nem jelentkeznék, úgy az építésnél előforduló összmunkák egységre fognak árlejtés alá bocsájtatni.

Kikiáltási ár egy-egy iskolánál:
I. Föld és kömives munkára: 7631 K., bánompénz 800 K. II. ácsmunkára: 3508 K., bánompénz 400 K. III. Asztalos munkára: 1219 K. bánompénz 120 K. IV. Bádogos és egyéb munkára 550 K. 50.

Az árlejtés alólírott jegyző hivatalos helyiségében az 1910 évi ápril. hó 8-án reggel 9 órakor fog megtartatni. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. Csongrádon, 1910 április hó 6-án.

Kovács Elemér jegyző

Hirdetmény.

Felhivatnak a bukrosi birtokosok, miszerint a nagy és kis bukrosnak katonai céllövészeti célokra leendő átengedéseire vonatkozólag létrejött egyezség el nem fogadása tekintetében 1910. évi április hó 17-én délelőlt 9 órakor a község háza tanácsstermben tartandó bukrosi birtokossági közgyűlésen, amelyen a bukrosi legelőrei kihajtás ideje is el fog határozatni, okvelelül megjelenjenek.

Csongrád, 1910. április 9-én.

Községi Előljáróság

Azonnal eladó ház és föld.

Szabó Imre kömives Csemegi Károly-utca 45. számú háza, amely áll 6 szoba, 3 konyha, 3 éléskamra, 1 pince, 2 istálló és egyéb különféle ólakból, szabad kézből eladó. Azonkivül eladó ugyanott 2 öreg

hold hullámter a mámai kompjaronál. Értekezhetni a tulajdonossal a fenti cím alatt bármikor.

Doktorátust szerezhetsz három hónap alatt

»Tájékoztató a jogi szemináriumról« című könyvben leirt készülési módot követve. — Díjmentesen megküldi: **Dr. Dobó Kolozsvár** Malom-u. 14.

Müvelt és okos ember nagy sujt helyez a fogápolásra, mert annak elhanyagolása nemcsak szépség hiba, hanem egyben undorító szagot ad a lehetnek. Szakorvosok egyöntetű véleménye szerint a beteg fog további romlását megakasztja, a száj üreget szagtalanítja s a fogakat gyönyörűen fehéríti. Sztraka-féle Menthol fog szappan. Kapható gyógyszárakban és drógériákban. Ára 1 kor. Kapható Csongrádon Barna Henrik gyógyszerárban



Menthol fog szappan. Kapható gyógyszárakban és drógériákban. Ára 1 kor. Kapható Csongrádon Barna Henrik gyógyszerárban

Soha többet!

nem változtatom a szappanom, mert amióta a Bergman Steckenpferd „Lilientejszappant” (védjegy Steckenpferd) von Bergmann & Comp Tetschen a E. használába vettem, amely szappan a gyógyszerárakban közül a szeplő ellen a legjobb, az arcbőr ápolására pedig páratlan. — Darabja 80 fillér. Kapható minden gyógyszerárban, drógériákban és parfüm üzletekben.

HIRDETÉSEK

Utánnyos áron felvétetnek e lap kiadó hivatalába.

Egy jó házból

való fiú havi fizetéssel azonnal belépésre kerestetik „LAPUNK” KÖNYVNYOMDÁJÁBAN.

Értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy nálam a legdivatosabb és a legmagasabb igényeknek megfelelő **férfi-ruha** készül a lehető legszolidabb árák mellett. Ajánlom továbbá dus választéku magyar és angol szövet raktáromat, Amidőn a n. é közönség kegyes pártfogását kérem, maradtam teljes tisztelettel:
Medgyesi Ferencz
férfi szabó
szabó ipari szakoktató.

Kiadó lakás. Ujszászi János építőmester Szarvas-utca 10-ik számú házában 2 padolt szoba, konyha, éléskamra és pince Szentgyörgy naptól hasznosbérbe kiadó. Értekezhetni lehet Ujszászi István Csongrád városi takarékpéztár szolgálatául.

Aki gyomorfájós, bélbeteg, étvágytalan, lesoványodáshoz hajlandó használja a számos év óta jónak bizonyult **gyomorsót, Schaumann** gyógyszerésztől **Stockerauban.**
Aki szabályozni és épségben tartani akarja jó emésztést, használja a **Schaumann-féle gyomorsót,** tapasztalni fogja, hogy más szerek ellenében, mily jól érzi magát.
Gyomorsó eltávolítja azonnal a fölösleges **gyomorsavat és előmozdítja az emésztést.** Egy doboz ára 1 kor. 50 fillér.
Gyomorsó-pasztillák kényelmes s kellemes, ugyanazon hatást teszik, mint a gyomorsó. Ára tásolyonkint 3 phiolával á. 10 gyomorsó-pasztillával kor. 1.50. Postai szélküldés legkevesebb 2 doboz megrendelésnél — utánvétel — **Schaumann** gyógyszerész **Stockerauban.** Kapható minden gyógyszerárban.

Gümőkór, köhögés, számarköhögés, influenza eseteiben az orvosok csak **SIROLIN „Roche“-t** rendelnek.

Kik vannak a Sirolin „Roche“-ra utalva?

1. A kik hosszú időn keresztül köhögés bántalmaiban szenvednek.
2. Mindazok, kik tüdült gégehurutban szenvednek.
3. Asztmában szenvedők lényeges könnyebbülést éreznek már rövid használat után.
4. Skrofulás, mirigyduzzadásos, szem- és orrkatarusos gyermekeknek fontos szere a Sirolin „Roche”.

A táplálkozást nagyban elősegíti.

Csak eredeti csomagolásu Sirolin „Roche“-t kérjen, minden utánzatot vagy pótkészítményt kérünk a leghatározottabban visszautasítani.

F. Hoffmann-La Roche & Co.,
Basel (Svájcz),
Grenzach (Németország).

Nyomatott a kiadótulajdonos Weisz Márk könyvnyomdájába Csongrádon 1910.